

Хусаенова Диана Рафаэлевна

студентка

Научный руководитель

Батурова Наталья Владимировна

канд. экон. наук, доцент

Казанский кооперативный институт (филиал)

АНОО ВО ЦС РФ «Российский университет кооперации»

г. Казань, Республика Татарстан

ПОТЕНЦИАЛ РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН В НОВЫХ РЫНОЧНЫХ УСЛОВИЯХ

Аннотация: республика Татарстан – один из наиболее развитых в экономическом отношении регионов России. Для оценки финансового потенциала республики в статье проанализирован ряд экономических показателей региона.

Ключевые слова: потенциал республики, корпоративные финансы, социально-экономическая политика региона.

Инструментом социально-экономической политики любого субъекта Федерации является бюджет. Следует отметить, что возможности реализации как социально-экономической, так и бюджетной политики связаны, в первую очередь, с финансовым потенциалом, которым обладает каждый субъект Федерации. Известно, что субъекты Федерации очень неоднородны с точки зрения экономического развития, так как обладают разным потенциалом. На сегодняшний день существует множество исследований, посвященных региональной экономике, проблема оценки финансового потенциала поднимается в дискуссиях многих авторов [1, с. 189].

Республика расположена в центре крупного индустриального района Российской Федерации, на пересечении важнейших магистралей, соединяющих восток и запад, север и юг страны. Татарстан – один из наиболее развитых в экономическом отношении регионов России.

Помимо этого, также можно выделить проблему создания финансового баланса региона. Его методология создания увы не совершенна, хотя в России имеется такой опыт. Для социально-экономического развития разработаны прогнозы Министерством экономики России, они дают рекомендации для создания рекомендации финансового баланса. Финансовый баланс региона позволяет оценивать финансовые ресурсы в краткосрочных и долгосрочных периодах, для дальнейшей перспективы.

Относительный потенциал показывает часть национального дохода, которая направлена на расширение производства, с теоретического смысла можно понять, что такая трактовка узкая и связана только с приростом ресурсов, отчасти не всех.

По итогам 2018 года по объему ВРП республика занимала 7 место среди субъектов РФ, так 4 место было по промышленному производству и сельскому хозяйству, а по вводу жилья РТ на 5 месте. Шестое место было по строительству и инвестициям в основной капитал, а по обороту розничной торговли занимала седьмое место.

По итогам 2020 года объем валового регионального продукта, по оценке, составил 2 446,7 млрд рублей, или 97,1% в сопоставимых ценах к уровню 2019 года [4]. Тем самым, мы можем сказать, что Республика Татарстан обладает высоким экономическим потенциалом, потому что это связано с бюджетными услугами населению.

ВВП на душу населения в Республике Татарстан гораздо больше, чем в целом по Российской Федерации. В Татарстане стратегической отраслью развития является аграрно-промышленный комплекс, оно входит в первую тройку по производству в России. Помимо этого, Республика Татарстан обогатена природными ресурсами. Среди них особо выделяется нефть.

Сегодняшние темпы добычи обеспечивается запасами более четырех десятилетия. При этом сами поиски, разведка новых месторождений и прирост нефти продолжается. В этом направлении РТ постоянно совершенствуется.

Экономическая концепция управления и эффективное функционирование системы учета, а также исполнение расходов и доходов бюджета Республики обеспечивает Национальный Банк РТ и кабинет Министров Республики Татарстан, помимо этого они также занимаются казначейством и кассовым исполнением бюджета Республики Татарстан.

Стратегия инвестиционной политики Республики Татарстан прицелена на образование эффективной институциональной среды, который будет проявлять наивысшие показатели инновационной деятельности, в будущем повышающий предпринимательскую активность в определенном регионе, так же формирует высший уровень доходов.

Сегодня главными задачами административного корпуса региона обозначены следующие направления: создание комфортных условий для работы и самореализации, повышение качественного уровня жизни, рост доходов населения, доступность здравоохранения и образования и благоприятная экологическая ситуация, а также обеспеченность населения жильем.

Для повышения благосостояния Татарстана необходима эффективная экономика. На текущем этапе ключевая задача – это обеспечение ее устойчивого роста. Говоря о стратегически важных проектах республики, Рустам Минниханов выделил «Татнефть», которая в этом году ввела в эксплуатацию производства водорода, смазочных материалов и установку каталитического крекинга, а до конца года введет еще 4 установки стоимостью более 53 млрд рублей [3].

В настоящее время, по словам президента Республики Татарстан перед промышленностью стоят серьезные задачи. Так первая задача – это повышение эффективности: рост производительности труда, внедрение инноваций и цифровизация производства. Вторая важная задача – увеличение экспорта. Третья немаловажная задача – это импортозамещение. Четвертая – это промышленная безопасность и пятая – кадровое обеспечение.

По результатам исследований индекс готовности предприятий Татарстан к цифровой трансформации невысок, (2,7 балла из 5), это значит, что каждое 4-е предприятие внедряет технологические инновации, но для многих компаний

это либо недостаточно, либо не занимается этим вопросом совсем. Следовательно, нужно ускорить работы в данном направлении.

В структуре республиканского экспорта почти 70% занимают нефть, нефтепродукты и продукция нефтехимии. Однако в Татарстане есть промпредприятия с выручкой более 1 млрд рублей и нулевым экспортом. По мнению главы республики, нужно наращивать поставки продукции высокого передела, прежде всего в химии, машиностроении, а также халяль-индустрии.

Однако, нельзя не отметить, что нехватка квалифицированных кадров – это серьезный вопрос, который вызывает обеспокоенность у многих предприятий республики. Необходимо серьезно пересмотреть вопрос подготовки кадров в средне специальных и высших учебных заведениях, особенно на бюджетной основе, расставить приоритеты подготовки в соответствии с потребностью промышленности.

Более 10% промышленного производства Татарстана сегодня формируется резидентами особых экономических зон. В настоящее время экономические зоны «Алабуга» и «Иннополис», Камский индустриальный парк «Мастер» и технополис «Химград» показывают высокую эффективность.

Таким образом, создание благоприятного инвестиционного климата является приоритетом для всех органов власти остается. Кроме того, снижение административного давления на бизнес – важное направление в РТ, а значит можно сделать вывод о том, что потенциал Республики Татарстан в новых рыночных условиях достаточно высок. Республика Татарстан обладает богатыми природными ресурсами, мощной и диверсифицированной промышленностью, высоким интеллектуальным потенциалом и квалифицированной рабочей силой.

Список литературы

1. Никитушкина И.В. Корпоративные финансы. Практикум: учебное пособие для академического бакалавриата / И.В. Никитушкина, С.Г. Макарова, С.С. Студников; под общ. ред. И.В. Никитушкиной. – М.: Юрайт, 2019. – 189 с.

2. Берзон Н.И. Корпоративные финансы: учебное пособие для среднего профессионального образования / Н.И. Берзон, Т.В. Теплова, Т.И. Григорьева; под общ. ред. Н.И. Берзона. – М.: Юрайт, 2019. – 212 с.

3. Экономическая повестка на 2022 год: Рустам Минниханов поставил новые задачи правительству [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://kazanfirst.ru/articles/561336>

4. Об итогах деятельности министерства экономики Республики Татарстан за 2020 год и задачах на 2021 год [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://mert.tatarstan.ru/rus/file/pub/pub_2685467.pdf

5. Астраханцева Е.А. Проблемы кадрового обеспечения в контексте экономической безопасности потребительской кооперации // Russian Journal of Management. – 2020. – Т. 8. №1. – С. 51–55.

6. Астраханцева Е.А. Система управления дебиторской задолженностью как инструмент экономической безопасности // Современные проблемы и перспективы социально-экономического развития предприятий, отраслей, регионов. Сборник статей VII Всероссийской научно-практической конференции. – 2019. – С. 123–127.